

# 海豹 用鲜血在“报警”！

——人类该怎样做

Seals' health in danger zone:  
what can humans do

文、图 / 付秀宏



每年2至5月是海豹繁育季节，也是加拿大海豹的猎杀季，每年有35至40万只海豹被猎杀，其中有95%是还没学会游泳的小海豹。在北大西洋巨大的浮冰上，聚集着许多新生的小海豹，它们浑身长满白色绒毛，眨巴着又大又圆的黑眼睛望着这雪白的世界。然而，这些温顺可爱的动物不知道，一场躲避不了的杀戮正在步步靠近……

棍棒如林，匕首如雨。一只又一只小海豹遭棍棒直击头颅，铁钩刺入身体，在意识清醒情况下被活活剥下皮毛，雄性海豹被割去生殖器在浮冰上生生疼死……

大多数被猎杀的都是几个月大的小海豹，它们被棍棒活活打死，有的甚至在清醒状态下就被扒皮，整个过程十分残忍。国际爱护动物基金会做出规定，要求海豹猎杀者在剥海豹皮之前必须进行简单测试以确保海豹死亡，但实际情况是很少有猎杀者实施这样的测试。

目前，格陵兰群岛大约每年捕杀7.5

万只海豹，俄罗斯每年捕杀4万只，挪威每年捕杀9千只，而作为世界上最大的海豹商业捕杀国，加拿大每年进行的35—40万只猎杀——几乎是大屠杀，这是人类对海洋哺乳动物一年一度的最大规模的屠杀。海豹在人类的手里不断死掉，有多少生命被关进强暴的栅栏。它们颤抖着，在加拿大、在它们的任何家园里被人杀掉……



一整块海豹幼仔皮毛做成的皮草制品，曾是世界上阔太太们的时尚和最爱。这是海豹幼仔被木棒打死就地开膛破肚之后的产物。如果杀死的是公海豹，它的生殖器“海豹鞭”在亚洲有着广阔的市场。猎杀结束后，洁白的冰面被染成血红一片。加拿大捕猎者对海豹的野蛮杀戮，被认为是世界上最肆虐摧残动物和破坏生态



每年2-5月是海豹大量遭猎杀的季节

的野蛮行为。俄罗斯总统普京表示：“捕杀海豹是一个非常血腥的行业”。美国、墨西哥、俄罗斯、日本等国已禁止海豹产品进口。美国科学家证明，海洋哺乳动物贸易引起了动物种群数量的急剧下降。

人类疯狂的捕猎，是造成今天海豹减少的直接原因，由于海豹的毛皮美丽而富于光泽，御寒防水性能极佳，常被人们用来制成皮衣、皮帽、皮褥等。海豹的脂肪可以提炼工业用油、制作化妆品，也是提炼一种防治心血管等疾病药物的主要原料，它的肉也可以食用。此外，海豹鞭据说可以温肾壮阳，益精补髓。因此，人类为了获取海豹的肉、毛、皮、脂肪以及雄性的生殖器而不断捕杀它们。

从2009年以来，欧盟立法禁止了商业捕杀所得的海豹产品在欧盟区进行贸易，俄罗斯政府也禁止俄罗斯的商业性海豹屠宰。每年的3月份，是世界性的关注海豹生存月。中国的国际海豹关注日是3月1日，加拿大的国际海豹关注日是3月15

日，美国的国际海豹关注日是3月22日。每年海豹受难的日子，国际社会总有人站出来发出呼吁：“没有海豹产品的买卖，就没有杀害，拒绝野生动物制品，就是拯救生命！”

作为海豹捕杀大户，加拿大官方的理由是海豹每年捕食大量的海洋鱼类，结果导致本国海洋鱼类数量急剧下降，这种论调是非常自私而错误的。海洋鱼类大量减少的根本原因是人类的过度捕杀而非海豹的缘故。反之，海豹的减少又导致了以其为主要食物的北极熊食物的短缺，北极熊吃海豹，海豹吃鱼，鱼吃浮游生物。人类大规模地捕杀野生动物，导致动物食物链的破坏。

最近几十年，国际爱护动物基金会一次次将加拿大猎杀海豹的残忍过程，拍成照片和纪录片展示在人们面前，反对大规模残杀小海豹的呼声一浪高过一浪，国际社会通过法令禁止捕杀出生不满14天的婴儿海豹。然而，猎捕海豹业为加拿大带

来的是高额利润，每年加拿大东海岸地区的商业海豹猎杀活动都为政府贡献1000-2000万美元的税收。

2003-2006年，加拿大海洋渔业部批准的累计捕杀海豹配额是975000只。2005年，被杀海豹约为320000只；2006年，进入统计的被杀海豹数量为354344只，这些数字只包括了那些收集起来剥了皮的海豹，还不包括受伤逃走之后淹死、饿死、失血而死的，而且这一数字还在逐年持续上升。

此时，欧洲国家的妇女已拒绝穿戴海豹皮毛制品，并以此为耻，美国也全面禁止海豹制品的进出口和贸易，使加拿大猎捕海豹业一度陷入低迷。近年，这一产业悄然复苏，是因为加拿大政府开拓了亚洲特别是中国市场。2011年3月底，加拿大政府再次批准海豹猎捕配额指标，允许东海岸渔民可捕杀竖琴海豹40万只，斑海豹8200只，其猎捕配额数量之大，成为加拿大自1971年以来最高的一次。

国际动物保护协会加拿大分会主席吕贝卡说：“中国的态度很重要，中国消费者或许可以终止眼前的下一轮海豹大屠杀。”



在美国、欧盟、俄罗斯等国家明令禁止进口加拿大海豹产品之后，加拿大把中国当成推销海豹产品的最大和最有力的市场。加拿大海洋渔业部长盖尔·谢伊来北

京游说，要求中国大量进口加拿大海豹产品。加拿大有关人士断言，尚没有动物保护意识的中国将是海豹产品最大的市场。加拿大海豹产品市场的负责人曾公开说：“中国人无所不吃，无所不用，中国是加拿大最好的海豹产品市场。”


这位负责人所说的话，不是没有一点儿道理。目前，中国每年海豹制品进口额大约数百万美元，一些国内公司违法进口海豹鞭生产“壮阳”补品，直接鼓励那种活活割掉公海豹生殖器然后丢弃它们、让其慢慢死去的恶劣行径，被国际人士所诟

病。

2011年1月，北京动物保护人士在北京国际皮草交易会抗议加拿大海豹业对中国倾销海豹产品。3月初，中央音乐学院张丽达创作了《小海豹Baby》音乐剧；同月，著名作家张抗抗等在两会期间递交了反对海豹贸易的提案；随后，国际商会向国家有关部委就海豹贸易提出重要政策进言，厦门、济南、北京、广州、大连、上海等14个城市开展反对海豹贸易的活动。2011年11月，中国关注加拿大海豹命运的各界公众举行“拒绝海豹制品海报设计大赛”颁奖，对加拿大发出“己所不欲，勿施于人；人所未欲，勿施于万千生灵”的强烈反应。

以上这些举动，向加拿大政府表明中国消费者不可欺、不可辱，中国人不欢迎血腥海豹制品，表达了中国人对残酷文化的厌恶与拒绝，呼吁中国政府杜绝更多残暴产品的输入。

目前，海豹虽不属于世界被保护的濒危野生动物，但是存活数量日趋减少，全世界海豹的数量仅为历史上高峰期的1/10，近10年就减少了2/3，每年大约有90万只海豹被捕杀。中国斑海豹已被列入《国家重点保护野生动物名录》，成为国家二级保护动物。

目前世界上已有30多个国家禁止加拿大海豹制品贸易，但是中国每年仍会进口大量的海豹制品，并成为了加拿大海豹制品业最重要的市场。中国的态度和责任真的举足轻重，许多国际上的动物保护组织大声疾呼：“中国人的态度很重要，中国的消费者将决定着加拿大数十万计甚至百万计海豹的命运，中国有关部门不能再以任何借口让屠杀海豹的行为继续下去！” 作者单位：河北省作家协会会员（未完待续）



加拿大猎人在棒打海豹